

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 3 de Agosto de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferrisa, 18.

El mercado de Marruecos

La generalidad de los españoles tiene un concepto totalmente equivocado acerca del pueblo marroquí. Se lo imagina entregado al reposo, presa de mortal indolencia y, á lo sumo, gastando su vida en el seno de los harenes ó haciendo alarde de criminales instintos en los campos y en los caminos. Nada más fantástico, como visto á través del prisma de los don Juan de Robres de la política internacional, de los que hace años se pasan el tiempo clamando contra la desorganización y la anarquía, fomentadas por sus mismos naturales, ya que no por sus propios agentes.

El pueblo marroquí, apreciado en su conjunto, no es lo que se quiere hacer creer. Entre sus varias tribus, de diverso origen (berberiscos, árabes, judíos y negros), las hay guerreras, levantiscas, indisciplinadas, dadas al robo, etc.; pero las hay también pacíficas, hospitalarias, industriosas. Mejor dicho: en una misma tribu y casi en un mismo individuo se dan los dos caracteres. Entre los berberiscos los hay nómadas y sedentarios; los primeros son ganaderos y salteadores, confundiendo casi con los árabes, y los segundos se dedican principalmente al cultivo de la tierra, siendo excelentes trabajadores. Los árabes puros—pues en algunos puntos se han mezclado con las otras razas—constituyen la aristocracia de Marruecos y son, por temperamento, amantes de su independencia y refractarios á todo yugo.

El judío es una variedad de la raza siro-árabe, y el elemento negro ha sido importado por la esclavitud y por el hárén.

De esta diversidad, mejor dicho, de esta oposición de caracteres entre los pobladores de Marruecos, resulta que mientras una parte del imperio ofrece el triste espectáculo propio de pueblos semisalvajes, otra parte seduce al viajero por la intensidad de los cultivos y por el movimiento mercantil.

Hay allí un mercado. Europa, especialmente Francia, Inglaterra y Alemania, así lo han comprendido, y por esto procuran á toda costa apoderarse de él. Solo nosotros, nosotros que pasamos la vida soñando con tratados que obliguen á los extranjeros á venir á buscar nuestros productos, no lo vemos, y si lo vemos no hacemos caso; y, sin embargo, á menor costa y con menor esfuerzo que en cualquiera otro pueblo, hemos podido conseguir iguales, ya que no mayores resultados.

Como dijo en ocasión ya remota un ilustre orador y economista, D. Gabriel Rodríguez, si los industriales españoles hubiesen trillado los caminos que les abrió el heroísmo de nuestros soldados en Wad-Ras y Castillejos, como los trillaron los fabricantes ingleses, franceses, alemanes é italianos, y si á los buques de nuestra

Marina de guerra que bombardearon los puertos de Marruecos hubiesen seguido los buques mercantes de Andalucía y Cataluña, como les siguieron los de Francia é Inglaterra, España no tendría nada que temer de estas potencias, ni nos preocuparían las protecciones impolíticas de la una ni las tutelas y vetos de la otra.

Desgraciadamente, nuestro comercio con Marruecos ha sido siempre y es hoy día insignificante. Al hacerlo constar así, no descubrimos ningún secreto, porque esto lo saben y nos lo echan en cara cuando hablamos de nuestros derechos, todas las naciones interesadas.

En 1862, á raíz del convenio que tantas ventajas nos ofrecía; cuando podíamos comenzar á sacar partido de nuestras victorias; el comercio hispano-marroquí se redujo á los cereales, legumbres, cera, huevos, aceite y ganado, por cantidades que en junto no llegaban á 700.000 pesetas.

En 1902 hemos importado de Marruecos por valor de 7.923.864 pesetas en buyes, legumbres, sedas, huevos, simientes oleaginosas, cueros y pieles sin curtir, corcho, productos vegetales no clasificados especialmente, maíz, frutas, algarrobas, pasamanería de seda, etc.; y hemos exportado por valor de 1.234.098 en petróleo, azulejos, tejidos de algodón, maderas labradas, muebles, calzado, aceite, vino y moneda de plata. Es de advertir que sólo este último artículo, la moneda de plata, representa más de la mitad de la exportación (757.640 pesetas). La balanza nos es completamente desfavorable.

Verdad es que entre las cifras correspondientes á 1862 y á 1902 media una gran distancia, y que las segundas acusan un evidente progreso; pero, ¡qué pequeño, qué insignificante resulta éste, comparándolo con el que han realizado otras naciones!

Francia comercia hoy día con Marruecos por valor de 41 millones de francos, é Inglaterra por valor de 29 1/2 millones. Es decir que, mientras el comercio francés representa el 40 por 100 del que realiza el imperio marroquí, y el inglés el 35 por 100, el español sólo representa un 8 por 100. Así y todo, importa decirlo, España es la tercera potencia comercial en Marruecos, porque, no obstante todos los esfuerzos realizados por Alemania, que envió hace unos dos años un verdadero ejército de viajeros, su comercio no representa más que un 7 1/2 por 100. El de Bélgica representa el 3; el de los Estados Unidos, el 2 1/2; el de Portugal, el 1; el de Italia, el 0'8, y el de Suecia, el 1/2 por 100.

Estas mismas cifras, tan desagradables para nosotros, evidencian la razón con que decimos que en Marruecos hay un mercado; mercado importante ya hoy día, y que puede llegar á serlo mucho más. ¿Es posible que los productos españoles se abran camino en el imperio marroquí? Mejor dicho, ¿cabe que nuestros indus-

triales concurren, cuando menos, con los franceses, ingleses y alemanes á surtir á los moros de los productos que éstos necesitan? En nuestro concepto, sí; porque para fomentar las relaciones políticas y mercantiles entre España y Marruecos contamos con elementos sobrados, si queremos organizarlos y aprovecharlos.

¿Qué elementos son esos? ¿Cómo podemos utilizarlos? ¿De qué suerte se realiza el comercio en Marruecos? ¿Qué indicaciones deben tener presentes nuestros industriales? Hé aquí lo que nos proponemos exponer, no muy seguros de que lo que digamos logre despertar la atención del país, pero firmemente convencidos de que si la opinión se penetra de la realidad de las cosas y de que los momentos actuales son decisivos y penetrada de esto se resuelve á recuperar el tiempo que se ha perdido, aún será posible hacer algo.

Será posible hacer algo, siempre que no se olvide un solo instante que, con tratado ó sin él, adheridos ó no á la Declaración anglo-francesa, nuestro porvenir en Marruecos depende única y exclusivamente de nuestro propio esfuerzo.

J. B.

EL CALOR Y LA ALIMENTACIÓN

Cuando hace calor, todo el mundo, con raras excepciones, pierde el apetito. La carne produce repugnancia y los vegetales conquistan el gusto de las gentes.

Esto no debe sorprender á nadie. Influidas por la persistente exageración de la temperatura, nuestras funciones pierden gran parte de su actividad á consecuencia de fenómenos diversos, entre los cuales figura la menor absorción de oxígeno. Además, nuestro cuerpo no tiene necesidad de engendrar calor. Para vivir nos es indispensable permanecer en nuestra funda de carne á una temperatura constante de 37 grados. Nuestra ración alimenticia debe proporcionarnos cuotidianamente una suma de calor, variable según el peso y, sobre todo, la superficie del cuerpo, comprendida entre 2.600 y 2.500 calorías próximamente.

En invierno comemos por fuerza mucho más que en verano, porque hay que luchar contra el frío; pero si exageramos la alimentación en verano elevaremos inutilmente la temperatura del cuerpo. De buen ó mal grado, es preciso perder el exceso del calor que fabricamos. La transpiración y el enfriamiento resultantes restablecen el equilibrio térmico. Pero más sencillo es comer menos, fabricar menos calor y transpirar menos.

Aquellas que no se sujetan á estas reglas que la propia naturaleza impone tienen que sufrir constantemente los efectos de una continua transpiración, y, por tanto, pierden en sudor lo que ganan en alimento.

Para combatir el exceso de calórico molesto bebemos, y esto constituye un

gasto más. El líquido frío ó helado obra físicamente porque su contacto con los tejidos hace descender la temperatura; pero la sensación de frío, por acción refleja, lanza la sangre á la periferia del cuerpo y provoca el sudor.

El abuso de los líquidos irrita la túnica estomacal y las glándulas secretorias en el interior, y en el exterior puede ocasionar, á la menor corriente de aire, enfriamientos muy peligrosos.

En este tiempo conviene disminuir la ración de carne y adoptar, en gran parte, el régimen vegetariano. La misma naturaleza lo indica, brindando al hombre con sus abundantes legumbres y frutas, pobres en materias albuminoides.

Las legumbres herbáceas producen poco calor al cuerpo. Las ensaladas, la lechuga, las espinacas, los berros, las acederas, etc., introducen en la economía pocas materias orgánicas asimilables, pero en cambio llevan mucha agua y sales ricas en potasa, sosa, fosfato, magnesia, hierro, fósforo y grasas.

Muchas de las legumbres, por sus sales de sosa, alcalinizan la sangre y son recomendables para los artríticos.

Ciertas legumbres-frutos que son buenas para la salud en general, tienen inconvenientes para los diabéticos, como por ejemplo el tomate, los pimientos, las berenjenas, etc.

El tomate, contra lo que se creía, es bueno para los gotosos, artríticos y uréticos.

Las frutas poseen sales que se transforman en la economía por combustión total de su parte orgánica en carbonatos solubles, que alcalinizan los humores. Ciertas frutas entran en el arsenal terapéutico por su gran influencia en el organismo. Sabido es, por ejemplo, que las uvas son eficaz medicina para ciertas dolencias del estómago y que el limón dulce á altas dosis se recomienda para el reuma, el artritis, la hidropesía, el escorbuto y la fiebre amarilla.

HER-BEK

Proverbios coreanos

Los proverbios son el espejo del alma de los pueblos. Los proverbios coreanos nos revelan el estado de alma de ese pequeño pueblo.

—Si llevo sal, llueve; si llevo harina, hace viento.

—Aun cuando la casa se queme de arriba á abajo, sería todavía un beneficio verse libre de insectos.

—Me dicen que suba á un árbol y después lo sacuden.

—¿Para qué elevarse? Un hombre, por grande que sea, no es nunca capaz de apoderarse de las estrellas.

—Cuando la ballena combate con los cangrejos tiene el lomo roto.

—Pocos hombres han nacido para la sonrisa, muchos para las lágrimas.

Entre los nombres que llevan las mujeres coreanas: «Flor de durazno», «Albérchigo silvestre», «Reina de los prados», «Rosa-blanca», hay uno más extendido, y es: «Que no es mala».

«Que no es mala» es, según un viajero de quien tomamos estos detalles, el sobrenombre que convienen á toda la Corea. No hay maldad en ese amable pueblo, pobre y soñador. Es una razón más, si se piensa en los estragos de los japoneses y de los cosacos, para compadecer á la desgraciada Corea.

Crónica

No conocemos frescura igual á la de nuestro Ayuntamiento.

En su última sesión, en vista de los informes de los médicos, capellán y arquitecto municipal y del dictámen de la ponencia, acordó que no procede el ensanche del cementerio de San Lázaro.

Bueno. ¿Con que no procede? Incoado un expediente como previene la ley, tramitado en forma, ultimado con el informe de la Comisión Provincial, puede aprobarlo ó no el Gobernador; pero, en este estado y á estas alturas, el acuerdo del Ayuntamiento es sencillamente una impertinencia y una majadería.

Con que ya lo sabe el vecindario, ya lo sabe el país: el Ayuntamiento presidido por el Sr. Ramírez y con asistencia de los concejales Sres. Ballester, Fabregat, Roch, Canalda y Monclús, ha acordado que no procede el ensanche del cementerio de San Lázaro; es decir, que debemos seguir sin poder hacer nuevos nichos ni fosas; que debemos continuar entrando la lluvia, el viento y los ratones en las desvencijadas tumbas; que con aquel pudridero humano sin condiciones higiénicas debemos águantar todas las epidemias que por tal motivo se desarrollen.

¿Pero es que esos concejales tienen el convencimiento de lo que dicen?

¿Que han de tener si entre ellos hay quien ha tenido la frescura y el cinismo de firmar en el mismo expediente lo contrario de lo que ha acordado en la sesión?

Aquí no hay más convencimiento, ni más voluntad que el capricho del alcalde, á cuyas insinuaciones se doblegan los concejales con una docilidad asombrosa.

El alcalde no está conforme con el ensanche del Cementerio por razones de orden particular, y aunque sea una mejora que con urgencia reclama la población, y aunque sea una reforma que exige la higiene, los concejales, dóciles y pacientes, se atienen á lo que el alcalde dispone... que es lo único que les importa.

Pero ¿es que el dictámen de los médicos, como el del capellán y arquitecto, dicen algo que directa ó indirectamente se relacione con el ensanche del Cementerio y que sirva de base y fundamento al acuerdo de la ponencia y del Ayuntamiento?

Ni los médicos ni los demás han dicho otra cosa sino que el Cementerio viejo no tiene condiciones higiénicas; que el número de enterramientos es superior al terreno de que se dispone, y que algunos de los nichos están en pésimas condiciones; y esto, ¿es motivo para deducir que no procede el ensanche del mismo?

Si precisamente de los dictámenes indicados se deduce todo lo contrario, es decir, que, no sirviendo ni teniendo condiciones higiénicas el actual Cementerio, procede su ensanche.

Y procede más el ensanche, como se demuestra en el expediente, porque las condiciones del sitio donde éste ha de emplazarse son precisamente las que exige la ley, esto es, las contrarias del Cementerio actual. De manera que si de las condiciones negativas del actual ha deducido la ponencia (que, como dijimos,

estaba formada, no por la Comisión de Beneficencia y Sanidad, en la que hay dos ilustrados médicos, sino por dos concejales interesados en el asunto) y el Ayuntamiento que no procede el ensanche del Cementerio, han hecho ni más ni menos lo que aquel fraile ladino al que preguntaban si había pasado un ladrón, y con las manos en las mangas y señalando al fondo de las mismas decía:—Por aquí no ha pasado.

Suponemos que el Sr. Gobernador, que conoce el cuento del fraile y otros cuentos, no se dejará convencer por esta supercheria ridícula.

En la última sesión el concejal señor Roch hizo notar los peligros que á la salud pública puede producir la práctica seguida en la actualidad de llevar los cadáveres á los claustros de la Catedral, y en vista de ello, pide que se convoque la Junta de Sanidad para que proponga lo procedente.

En primer lugar, decir que es peligrosa para la salud pública esa antigua y piadosa costumbre, es, sencillamente, una barbaridad. De serlo, la ley, que afortunadamente está inspirada en un criterio algo más científico que el de nuestros concejales, la habria prohibido.

Y en segundo lugar, ¿con qué derecho el Sr. Roch, convertido en un Combes de guardarropía, ni el Ayuntamiento, en el cual parece que están en boga ciertas corrientes heterodoxas, van á privar á las familias cristianas del consuelo de poder llevar los restos de sus deudos á los claustros de la Catedral para que reciban la bendición y las preces de la Iglesia?

La moción del Sr. Roch merecerá las censuras de todos los católicos, que no podrán mirar con indiferencia un acto que, si no ha de tener consecuencias, porque á ello se opondrá el buen sentido de un alcalde que se precia de religioso, acusa una torpeza verdaderamente indisculpable.

Nuestro apreciable colega el *Correo Ibérico* publica el último cuento del señor Ayuso en el asunto del Canal.

Como es natural, en los párrafos con que lo encabeza dice que dicha solución ni es práctica ni hacedera.

Aunque la apreciación del colega peca de piadosa y benévola, coincide sin embargo con el sentir de cuantos han leído ó se han enterado de la novísima y, por ahora, última solución que nuestro diputado trata de dar al asunto del Canal.

Porque es opinión unánime que la quinta (!) proposición de ley del Sr. Ayuso no tiene piés ni cabeza.

Tenemos entendido que para secundar al Rdo. P. Cirera, de la Compañía de Jesús, fundador y director del «Observatorio Sísmico del Ebro» que se está levantando en la ciudad de Roquetas, han llegado algunos Padres extranjeros procedentes de Alemania y Francia, muy inteligentes en las ciencias físico-naturales.

Todo hace presagiar que el establecimiento de dicho Observatorio ha de proporcionar días de gloria á nuestra provincia y á la ínclita Compañía de Jesús.

Nos extraña que el *Diario de Tortosa*, que es el que levantó la caza en el asunto del ensanche del Cementerio de San Lázaro, se calle como un difunto ahora que es ocasión de exponer todos su sentir y cuando el Ayuntamiento trata de desnaturalizar el expediente con dictámenes, ponencias y acuerdos que pugnan con la razón y con la ley y á la vez perjudican los intereses del vecindario.

¿Es que los calores del verano adormecen su actividad y celo en este asunto?

A son de trompeta ha anunciado el pregonero público en la calle de Pescadores el programa de los festejos con que aquel vecindario obsequiará en el día de mañana á su patrón Santo Domingo. Por

la mañana diana y misas y por la tarde y noche baile, rosario y serenata.

Según parece, una bella y elegante señorita de esta ciudad, en la que anduvieron siempre hermanadas la discreción y la gentileza, ha sido pedida en matrimonio por un jóven y distinguido abogado de Andalucía.

El Excmo. Sr. Marqués de Grigny ha sido nombrado Delegado régio para hacer entrega de la corona que D. Alfonso prometió regalar á la Virgen de Misericordia el día que visitó en Reus el Santuario donde esta imagen se venera.

Para Benisanet se ha concedido licencia el oficial tercero de Administración militar D. Juan Grúa y Pons, hijo de aquella población.

Ha contraído matrimonio en Valencia con la distinguida señorita D.^a Mercedes Daries y Navarro, nuestro apreciable amigo el ilustrado abogado y Contador que ha sido por espacio de veinte años de aquella Diputación provincial D. José Llorente y Ferrando, hermano del general de este apellido y primo del respetable Director de *Las Provincias*.

Damos la más cumplida enhorabuena á los desposados, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Dicen de Reus que á las cuatro y media de la madrugada de ayer fué encontrado ahorcado de un algarrobo, en el sitio denominado por «Munta y baixa», del término municipal de dicha ciudad, el vecino de la misma Isidro Escoda, de edad bastante avanzada, habitante en la calle de San Roque, y el cual ejercía de memorialista en los bajos de una casa de la calle de la Cárcel.

El señor gobernador civil de la provincia ha convocado á la Diputación provincial para celebrar sesión extraordinaria el día 9 de los corrientes, á las once de su mañana, al objeto de tratar respecto á los siguientes asuntos:

- 1.º Aprobación del acta de la última sesión anterior ordinaria.
- 2.º Revisión de los acuerdos tomados con carácter de interinidad, por la Comisión provincial.
- 3.º Ordenanzas municipales de Rasquera.
- 4.º Recientes disposiciones dictadas por la superioridad reglamentando el pago de estancias en los manicomios.
- 5.º Cuentas de la Junta provincial del censo electoral correspondientes á los ejercicios de 1902 y 1903.
- 6.º Autorización solicitada por el Ayuntamiento de Santa Coloma para demandar judicialmente á D. Magín Doménjó Morera.
- 7.º Discusión del presupuesto adicional al ordinario de 1904.

En Barcelona vuelve á hablarse nuevamente del proyecto de urbanización de la montaña de Montjuich.

Se dice que se construirá al efecto una carretera de 60 metros de anchura, que se extenderá por las vertientes, bordeando toda la montaña convertida en magnífico parque esmaltado de hoteles.

Por Real orden de 5 de Abril, que no ha aparecido en la *Gaceta*, el ministerio de Hacienda, resolviendo una instancia del gremio de comestibles de Madrid y fundándose en las disposiciones vigentes, ha declarado que sólo puede entregarse hasta «cinco pesetas» en monedas de bronce en los pagos entre particulares.

El Erario público debe recibir la calderilla sin limitación.

El Juzgado de primera instancia de Tortosa notifica por medio del *Boletín Oficial* la providencia en méritos de un

expediente posesorio, á Juan Ribera, Teresa Berenguer y Francisco Ribera, de ignorado paradero.

Se ha constituido en Francia una poderosa sociedad de agricultores que tiene por objeto extender el cultivo del algodón en las colonias francesas de Africa, aprovechando las ventajas que á la antedicha República le confiere el reciente tratado suscrito con Inglaterra.

Los ensayos verificados en Africa del cultivo del algodón han dado un resultado satisfactorio.

En cambio, en España, donde existen regiones capaces del cultivo de tan importante planta, poco ó nada se ha hecho para fomentarlo, cuando pudiera ser un nuevo elemento de riqueza.

La rutina contribuye á que todo lo esperemos de los Gobiernos cuando las iniciativas particulares debieran ser las que, asociando capitales hoy improductivos, tomaran á empeño el procurar esa primera materia tan necesaria para la industria de tejidos.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quién puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

ELIXIR INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

EFEMÉRIDES

3 de Agosto de 1532

A las dos de la tarde fallece en el Real monasterio de Benifazá el abad Fray Cosme Juan Daroca, hijo de Tortosa. Gobernó en tiempo de los Médicis y tuvo que sufrir las dificultades que el Papa Julio puso á su elección, hasta que elevado Adriano VI, compañero suyo de estudios en París, le confirmó en su cargo. Muerto Adriano, volvió otro de los Médicis, elegido Papa, á renovar sus pleitos contra el monasterio de Benifazá, que, aunque obtuvo el triunfo, no fué sin grandes dispendios y pérdidas en su riqueza.

3 de Agosto de 1612

Toma posesión del obispado D. Alfonso Marqués de Prado que gobernó cuatro años, poniendo en 1613 la primera piedra del convento de Capuchinos, hoy Hermandades de los Pobres; dejó además un legado de 400 escudos para las obras de la Catedral. En 1616 fué trasladado á la Sede de Cartagena y de allí á Segovia, donde murió en 1621.

3 de Agosto de 1882

Aparece el primer número del *Correo de Tortosa*, diario fundado por los señores D. Santiago Vilá y D. Manuel Queralt al separarse de la redacción de *El Correo de las familias* que dirigía D. José Franquet. Dicho diario sostuvo por espacio de diez y ocho años la causa carlista con valentía, desapareciendo en 1900 al decretar el gobierno la suspensión de todos los periódicos tradicionalistas de España.

F. P. y Ll.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

AUDIENCIA PROVINCIAL

Disparo de arma de fuego y lesiones

Continuó ayer formando tribunal con los Sres. Blasco y Oiz, el magistrado señor Ríos, ascendido á la Audiencia territorial de Pamplona.

Se vió en juicio oral una causa contra un mozo de Uildecona, procesado por el delito complejo de disparo y lesiones, hecho que tuvo lugar la noche del 27 de Septiembre último.

El fiscal sustituto Sr. Munté solicitó para el procesado tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional é indemnización de 274 pesetas, pena con la que se conformó el letrado defensor Sr. Olivé en vista del resultado de la prueba.

Concluso para sentencia. Representaba al procesado el procurador Sr. Serrano.

Sección religiosa

Jués, 4. Santos Epifanio é Isidoro, mártires; Domingo de Guzmán, fr., y Santa Perpétua, matrona.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, á las siete y media de la tarde.

Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Agosto

Para la primera quincena de Agosto hace Escolástico los siguientes pronósticos:

Días 3 al 4.—Borrasca estacional en el Cantábrico y tronadas, especialmente en las Castillas, Alto Aragón, Extremadura, Navarra, Asturias, Galicia y Andalucía.

Días 5 al 8.—Calor y tronadas con fuertes chubascos y granizadas en las Castillas y Aragón, temporal en el Atlántico y SO. y galerna en el Mediterráneo.

Días 9 al 11.—Tronadas y calor asfixiante y húmedo. Luego ventilona y vientos flojos variables con cielo encapotado. En las Castillas y Extremadura, ambiente pesado y perturbación en el Mediterráneo y Cantábrico.

Días 12 al 15.—Tronadas al N. y temporal en el Mediterráneo. Buen tiempo, con aspecto tempestuoso en las Castillas, Lugo, Badajoz y Murcia. Después, viento N. y rachas del E. con agitación en el Estrecho y tronadas lineales en Levante, Barcelona, La Mancha y Sevilla.

Libros y Revistas

Hojas Selectas

El número 32 de esta revista ilustrada, correspondiente al mes de Agosto, contiene un notable trabajo de Amador de los Ríos sobre las casas de baños construidas en España por los árabes, ilustrado con curiosas reproducciones; otro muy interesante acerca de los modernos proyectiles de guerra y sus efectos, según una memoria del doctor Cardenal.

Citaremos, además de su extenso sumario, los siguientes trabajos, ilustrados todos ellos:

Un Juramento, episodio argentino por la Baronesa de Wilson, con dibujos de Nicanor Vázquez.—Los veraneantes, por Eduardo Coca y Vallmajó, con dibujos de B. Conill.—Excursión á San Juan de la Peña, por José María González, con fotografías.—La mayor fotografía del mundo, con fotografías.—El progreso actual de la República Dominicana patentizado por sus artistas, literatos y hombres de Estado, con fotografías.—Por las

carreteras de polvo y de lágrimas (continuación), novela original de G. Martínez Sierra, con dibujos de L. C. Valera.—Las últimas creaciones del arte monumental, con fotograbados.—La guerra en el Extremo Oriente, por Fernando Altolaguirre.—Pruebas de tracción eléctrica á gran velocidad, con un fotograbado.

Entre lo que actualmente se publica relacionado con las dos potencias que en el extremo oriente fían el poder de sus armas una supremacía que no deja de interesarnos, merece recomendarse el ya popular portfolio del activo editor D. Luis Tasso, de Barcelona, que tiene por título *El Japon á la vista*. Se trata de una colección de cuadernos, conteniendo cada uno diez y seis excelentes autotipias que reproducen, copiándolos de fotografías directas, los sitios más merecedores de estudio de aquel progresivo país, con notas adicionales que explican ó aclaran lo que los paisajes, vías, tipos y monumentos no dan á entender por sí solos.

Los cuadernos aparecen cada quince días, y corresponde el n.º 5 al últimamente publicado, el cual puede adquirirse por la módica cantidad de 60 céntimos.

Obtienen cada vez mejor acogida los cuadernos de las *Novelas ejemplares*, de Cervantes, que semanalmente publica el editor D. Luis Tasso, de Barcelona, porque cuadran muy bien á la excelencia de la obra los notables grabados que la ilustran.

Se expende el cuaderno 11, de 32 páginas y lámina original, á 15 céntimos el ejemplar.

Registro civil

DIA 2

Nacimientos

Elvira Marro Forés.
Ernesto Mascarell Fernandez.
María del Carmen Muñoz Barjau.

Defunciones

María Cinta Castells Espuny.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

Reelección de Romero

Los amigos más autorizados del gobierno no ocultaban que uno de los acuerdos tomados en el último Consejo de ministros fué que al reanudarse las sesiones de Cortes, una vez se declare terminada la legislatura, sería reelegido el Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso.

Añaden los mismos ministeriales que cuanto se diga en contrario carece de fundamento y tiene que ser propalado por quienes no conocen al Sr. Maura.

Viaje de Romero

En el expreso de Andalucía ha salido esta tarde para Antequera el Sr. Romero Robledo, donde pasará lo restante del verano en su finca «El Romeral».

Le acompañan sus tres hijas solteras. La otra hija, la Sra. de Ordóñez, le ha despedido en la estación y continuará en Madrid.

También han despedido al Sr. Romero en la estación los Sres. Silvela, Azcárraga, Allendesalazar, las autoridades de Madrid y personajes del partido conservador.

La actitud de Villaverde

Publica esta noche *La Epoca* una carta de Biarritz, en que habla de la vida que lleva el Sr. Villaverde, diciendo que sigue leyendo y estudiando.

Uno de los asuntos que más continúa preocupándole es el del saneamiento de la moneda.

El Sr. Villaverde no oculta el sentimiento que le produce ver que va pasando el tiempo y nada se hace para disminuir el precio del oro.

Al discutirse los presupuestos en Octubre, se propone llamar la atención del Gobierno sobre este asunto.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Cábalas

Ha circulado con gran insistencia el rumor de que los señores Moret, Villaverde y Romero Robledo se hallan en perfecta inteligencia para constituir un partido que se halle en condiciones de ocupar el poder tan pronto sea necesario.

Conferencia

Telegrafían de Roma que hoy han conferenciado el Papa y la reina Margarita en el despacho del cardenal Merry del Val.

DE LA GUERRA

El avance de los japoneses

De San Petersburgo telegrafían que se ha recibido el parte oficial del general Kuropatkine dando cuenta de los últimos combates librados.

En el propio telegrama comunica el generalísimo ruso que tres cuerpos de ejército japoneses tomaron nuevamente ayer la ofensiva.

El cuerpo principal, mandado por el general Oku, avanza entre Simouthea y Kait-Cheu.

Los rusos derrotados

Las últimas noticias que desde el Extremo Oriente transmiten referentes á la guerra son verdaderamente desastrosas para los rusos.

Los telegramas indican que el ejército del general Kuropatkine se halla en situación ya muy difícil.

Los japoneses han reanudado el avance general contra toda la línea del ejército ruso.

Se ha librado una nueva batalla. El general Oku ha vencido y avanza contra Liao-Yang, entre Hai-Tcheng y Si-Mou-Tcheng.

Los japoneses han conseguido, según parece, dividir las fuerzas enemigas, obligando á la retaguardia del ala derecha del ejército ruso á replegarse hácia Hai-Tcheng.

Esta retaguardia ha sido atacada por los japoneses con poderosa artillería. Se ignora el giro que tomará la lucha.

El general Kuroki, al frente del grueso del ejército japonés, avanza contra Sait-matsa y Liao-Yang.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo

Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTÉRICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja á sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Mal-blico) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermia, Vacuna de ternera, tiroyidina, jugos orgánicos, Brown-Sequard, Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres

y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

A los bañistas de Ampolla

Gran Café de LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Al igual que en la anterior temporada, este acreditado Establecimiento servirá todos los días meriendas y comidas á precios económicos. También admitirá huéspedes, pues cuenta para ello con buenas y espaciosas habitaciones.

Gran Café de LA PALMA

AMPOLLA

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

PEDRO RICO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

á precios reducidos

SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCIÓN

cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

SE ALQUILAN PIANOS

á precios convencionales

Gruera, 13, entresuelo (frente á la Catedral)

TORTOSA

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos á 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.

Se sirve á domicilio.

Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSE DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.

Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquina para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril **Singer**
Concesionarios en España: ADCOCK y C.
—
Sucursales
en la provincia de Tarragona
—
Tarragona: Rambla San Juan, 41.
Reus: Monterols, 40.
Tortosa: Angel, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

DE

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)

Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliaes; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES

de

Garriga y Compañía

Badalona

ANIS ESPAÑA COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA ABSENTA GARRIGA

AGUAS LAS MÁS ARSE-
NICALES Y NITRO-
GENADAS.
Clima muy seco.

CARDÓ

Curación de las en-
fermedades
HERPÉTICAS Y VIAS
RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.ª y 2.ª Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje, desde la estación del ferro-carril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEdia, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS
(PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—*Fajas* umbelicales y ventrales.—*Cinturones de Diana*, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza.—*Geringas* de goma; gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas.—*Peras* de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—*Lanza polvos* de goma y caucho.—*Biberones* de varias clases.—*Guarda leches* de cristal, goma y caucho.—*Tiraleches* de goma, cristal y boj.—*Ventosas* de cristal y goma.—*Pejarrios* de goma y caucho.—*Suspensorios* de goma, seda y algodón.—*Especulums* de Fergusn y porcelana.—*Sondas* uretrales, vaginales y esofágicas.—*Duchas* nasales.—*Duchas* de Esmarch.—*Vegigas* para aplicaciones de hielo.—*Cigarros* de brea.—*Trompetillas acústicas* para los sordos.—*Geringuillas Pravaz*.—*Pulverizadores* con sujeta lenguas para la difteria y de varias otras clases.—*Tabos de drenaje*.—*Porta cáusticos*.—*Termómetros* clínicos con corrección autorizada.—*Cura completa de Lister*.—*Reflector Nithack* para el exámen de la boca y farnige de los niños, etc., etc., etc.

CARBÓ, 15 — PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Tisana del Labrador

EL MAS AGRADABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos é intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos carterá; por correos, 60.

Depositario: AUSTRI, Vertralláns, 5, 3.º, BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MEDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor *Agua de Mesa*, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HIGADO, RÍÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCION Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPÉTISMO, ESCROFUTISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.

